

·石刻文献·

河北省滦南县新出两汉石刻初探 *

张 驰

内容提要:近年来,河北省滦南县陆续出土了一批有明确纪年的两汉石刻,据笔者掌握的数据,共有206块,纪年从西汉昭帝元凤二年至东汉献帝初平四年,时间跨度272年。这批石刻具有重要的文献价值:印证了史书所载新莽、东汉时期中央政府对匈奴、鲜卑、高句丽、乌桓等的边疆战争;建武二十五年盟书,还原了当年东汉中央政府与鲜卑结盟的全过程,此盟书正史阙载;新莽时期的石刻提供了有关王莽新朝年号、官制、地名等的新鲜材料;建武二十一年墨祁冢塋,对于重新认识中国古代墓志的起源提供了新的研究材料;诸如隗嚣兵败之后其旧部的去向等历史事件在铭文中亦有所反映。

关键词:滦南县 两汉 石刻

近年来,河北省滦南县陆续出土了一批有明确纪年的两汉石刻(下文称“滦南石刻”),主要是当地村民耕地、取土、修路所得。截止目前,就笔者所掌握的数据,共有206块,应该还有更多石刻已经流散。所见滦南石刻年号最早为西汉昭帝元凤二年(公元前79年),最晚为东汉献帝初平四年(193),时间前后跨度272年。

一、出土状况

根据当地人提供的线索,笔者于2013年底、2014年初数次走访滦南县,确认滦南石刻的出土地点应在滦南县东北约11公里处大马庄、殷庄一带的台地上。其东距滦河约11公里,东北距马城镇约7公里,西距滦港铁路约1~2公里。所在地位于滦河下游的冲积平原,地势高于周边约2~5米,地表覆盖有结构疏松的沙质黄土。滦南石刻所在的墓葬群,西南紧邻周夏庄村汉代遗址和小坡子遗址,东邻殷庄遗址,北距小贾庄汉代古战场遗址约3公里。据了解,这些

* 本文系北京市市属高等学校高层次人才引进与培养计划项目“生命书写:人类学视野中的北朝墓志文学”(CIT&TCD201404088)阶段性成果。

墓葬密集分布在在同一区域内,且葬坑很浅,墓口距地表深约1~2米。由于墓葬被挖掘后便遭破坏,具体的葬制不详。

墓葬中出土的滦南石刻材质以青石为主,间有砂岩石。除建武二十一年墨祁冢砾、中平六年墨孚志石以外,其余大部分志石呈长条形、梯形或圭形,均打磨规整。石刻上的文字竖行从右至左书写,除元兴二年两方志石为墨书外,其余全是单刀锲刻而成。石刻的表面以及穿孔处都有明显因使用而磨损的痕迹,据此推测,这些石刻大部分或是汉代将士、工匠、刑徒随身携带的砥石,平时用以磨砺刀矢,他们战死或亡故之后,又由专人将其行状刻写在这些砥石上,用以志墓。而且砾石(志石)按照兵种、身份级别的高低,在尺寸大小上似乎有一定的制式,如骑兵的最长,次之是步兵,然后是刑徒兵,这或与他们使用的兵器有关。

二、石刻内容

滦南石刻,按照铭文内容可分为志石和盟书两大类。

(一)志石

这类石刻共计156块,根据亡者身份及具体死亡原因又可细分为如下八类。

1.正常亡故的边郡官员志石

这类石刻有3块,分别是:西汉元凤二年骊成书佐华南志石,东汉建武二十四年使乌桓使从事周郁志石,东汉永平元年辽东郡兵马掾赵亭志石。

2.亡于作战的边郡官员和将士志石,74块,年代及数量列表如下:

年代	块数
始建国三年	5
始建国四年	7
始建国天凤三年	6
地皇元年	5
建武八年	4
建武二十一年	5
建武二十五年	10
永元五年	1
永元九年	4
永元十三年	4
元兴元年	1
元兴二年	2
延平元年	1
元初六年	3
永宁二年	7
永建六年	1

(续表)

年代	块数
建康元年	4
中平六年	1
初平元年	2
初平四年	1

3. 亡于沉船的楼船士志石,2块,年代集中在西汉成帝元延元年。
4. 亡于罹疫的驱驴卒、舆作、皮作志石,20块,年代集中在西汉成帝绥和二年。
5. 亡于疫疾的卢龙塞将士志石,7块,年代集中在西汉平帝元始二年。
6. 未提及死因的刑徒志石,4块,年代集中在西汉孺子居摄元年至居摄二年。
7. 亡于边郡作战的其它刑徒志石,24块,年代集中在新莽始建国四年及地皇二年。
8. 亡于边郡作战的猪突豨勇志石,22块,年代集中在新莽地皇元年。

(二) 盟书

建武二十五年,辽东太守祭肜与鲜卑大都护扁何亲使在辽东郡襄平盟誓并订立盟书,这套盟书刻于50块长方形石条上,石条背面有编号,石条正面是盟书正文,从右至左书写,除编号为第46的石条上刻有11字,第47的石条上刻有5字外,其余编号第1至第45的石条上,均刻有9字,编号为第48至50的石条上无刻字,共计421字。

三、学术价值

现所见滦南石刻主要是王莽新朝和东汉各时期中央政府对匈奴、鲜卑、乌桓、高句骊、濊貊等的边疆战争中,战死者的墓葬志石。其所涉内容可与《汉书》、《后汉书》等传世文献的记载互为印证,亦可补史之阙、纠史之偏,具有较高的史料价值,可为两汉时期东北地区民族关系史,边疆史地等的研究提供有力的物证。基于传世的文献史料,笔者不揣浅陋,试对滦南石刻内容作如下粗浅的梳理和考释。

(一) 始建国元年(9),王莽废汉立新。在实行新的民族政策之后,匈奴等少数民族频繁寇边。为了荡平匈奴,王莽不惜倾举国之力,除了在国内大募兵丁输送至边郡外,甚至还强迫高句骊兵前往征讨。随着各路大军的云集,陈兵于边境的新朝军队又面临军纪败坏的严峻局面,甚至中央派去监督不法的官员,也一同为奸于外,鱼肉百姓。久之,边境士民不堪重负,纷纷流亡。这些史实在滦南石刻中均有反映,可与《汉书》等文献相印证,并补史籍不尽详实之处。

为了加强中央集权,树立新朝威信,王莽甫一即位,便开始着手对西汉以来相对宽松的民族政策进行重大调整,其推行的“四夷僭号称王者皆更为侯”^①的政策更成为少数民族叛乱的直接导火索。尤其是雄踞北方的匈奴,在易号换印之后不久,便出兵攻打新朝。为了应付这种局面,新朝在北部边境开始大量屯兵。《汉书·王莽传》载,始建国二年(10)“募天下囚徒、丁男、甲卒三十万人,转众郡委输五大夫衣裘、兵器、粮食,长吏送自负海江淮至北边,使者驰传督趣,以军兴法从事,天下骚动。先至者屯边郡,须毕具乃同时出。”由于屯边日久,军纪涣散,士卒扰民严重,王莽又派专人巡行地方,督察不法。《汉书·王莽传》载,始建国三年(11)“是时诸将在边,须大众集,吏士放纵,而内郡愁于征发,民弃城郭流亡为盗贼,并州、平州尤甚。莽令七公六卿号皆兼称将军,遣著武将军逯等填名都,中郎将、绣衣执法各五十五人,分填缘边大郡,督大奸猾擅弄兵者,皆便为奸于外,挠乱州郡,货赂为市,侵渔百姓。”滦南石刻中有陈德志石等可证上述史载不诬:

新室故绣衣执法从事,陈君讳德字明德,左冯翊栗邑人也。以始建国三年春三月镇抚辽西,六月廿二日亡身于乱贼,春秋卅又七。呜乎哀哉,暂殮此墓,以待魂归。

由于陈兵数年,士卒疲惫,边境吏民衣食为艰,边郡各地盗贼四起。《汉书·王莽传》载,始建国天凤二年(15),“谷常贵,边兵二十馀万人仰衣食,县官愁苦。五原、代郡尤被其毒,起为盗贼,数千人为辈,转入旁郡。莽遣捕盜将军孔仁将兵与郡县合击,岁馀乃定,边郡亦略将尽。”关于这段史实,滦南石刻中也有相应的材料。

新帝故捕盜将军左校丙曲什长是即之,右扶风釐人也。始建国天凤三年初伐,庚戌击盗物故,齿惠廿又七。於虞,谁人不死,英彦惨兮。

从王莽“命遣立国将军孙建等凡十二将,十道并出”^②准备征讨匈奴开始,随着战争时间的延长以及匈奴愈演愈烈的寇边威胁,兵源成了困扰新朝的又一难题。《汉书·王莽传》载,始建国天凤六年(19),“匈奴寇边甚。莽乃大募天下丁男及死罪囚、吏民奴,名曰猪突豨勇,以为锐卒。”而在滦南石刻中,地皇元年击匈奴之战亡故的猪突豨勇志石就有22块。除了在国内募集兵源,补充兵力外,始建国四年(12),王莽还强行征发高句骊兵征讨匈奴,不料却引起了他们的反抗。《汉书·王莽传》载:“莽发高句骊兵,当伐胡,不欲行,郡强迫之,皆亡出塞,因犯法为寇。辽西大尹田谭追击之,为所杀。”滦南石刻有志石可与之印证:

故辽西大尹从事申庆,海阳口里人。于建国四年五月乙酉剗贼物故,良日戊子,且葬幕境,以待归里。

^①《汉书》卷九十九《王莽传》,中华书局,2012年,第4105页。

^②《汉书》卷九十九《王莽传》,第4121页。

临淮番旌鬼薪刘去疾，建国四年五月，辽西剿贼物故，鸟虞哀哉。

上述两方志石中所言“贼”应是指“皆亡出塞，因犯法为寇”的高句骊兵。

现有史料中，关于新朝军队与匈奴交战的具体时间，语焉不详。在滦南石刻中，有一批志石则明确提到了地皇元年（20）八月的击匈奴之战，可补史阙。

辽西猪突豨勇李干，九江乡亭故鄱阳人。地皇元年八月十日，击凶奴物故。

辽西左校队率张千，上郡广信故浅水人。隹地皇元年八月十一日，击凶奴物故，寄莫哀哉。

辽西猪突豨勇董孟和，建信故千乘人。地皇元年八月十四日，击凶奴物故。

新莽时期还有一批志石：

新故讨秽将军前部什长石迁，千乘高宛人。始建国三年秋九月，击胡不幸勿猝，春秋廿九。哀哉，痛哉，山川越彻，且殲北竟。

新故讨秽将军中军骑卒莫丹，玄菟上殷人。以始建国四年春三月，追击东胡，不幸勿猝，春秋廿又九。山川越彻，且殲北竟。

讨秽左校魏斥丘鬼薪柴不赤，始建国四年春三月六日，被胡勿猝。

钜鹿功陆故杨氏□刑城旦代万年，以地皇二年九月十七日，守塞物故，寄葬辽西，鸟乎哀哉。

由于缺乏相应的史料记载，上述志文具体所指不详。如始建国三年，始建国四年的志石中，“胡”、“东胡”是指匈奴还是高句骊。同样的，地皇二年（21）九月十七日代万年志石中，不知塞是指卢龙还是其它关塞，守塞之战的对象是匈奴还是其它部族，暂且存疑。

（二）东汉时期，中央政府与鲜卑、乌桓、高句骊、濊貊等部族之间的诸多战争，在滦南石刻中均有呈现。尤其对于东汉政府与鲜卑之间长期复杂的关系，滦南石刻提供了很好的佐证材料。其中，建武二十五年（49），辽东太守祭肜代表东汉政府与鲜卑订立的盟书在石刻中有完整的保存，具有重要的文献史料价值。

在东汉建立初期，北部边境面临匈奴、鲜卑、乌桓“三虏连和”^①的严重威胁，边患不绝。《后汉书·南匈奴列传》载：“初，使命常通，而匈奴数与卢芳共侵北边。（建武）九年，遣大司马吴汉等击之，经岁无功，而匈奴转盛，钞暴日增。”《后汉书·铫期王霸祭遵列传》载，建武二十一年（45），“秋，鲜卑万余骑寇辽东。”《后汉书·光武帝纪》载，建武二十五年，“春正月，辽东徼外貊人寇右北平、渔阳、上谷、太原。”上述这些战事在滦南石刻中都有反映：

辽东右部屯长氐牛，陇西大夏人。惟建武八年九月击胡物故，权莫于

①《后汉书》卷二十《铫期王霸祭遵列传》，第745页。

此，以待元归。

辽东郡左部军侯张君讳质字文若，北地泥阳人。本为隗嚣旧部，嚣败奉诏戍辽东。以建武廿一年秋八月击胡，不幸物故，暂安此下，春秋五十又二。

汉故渔阳右部骑士安同，陇西枹罕人。从父兄隗嚣旧部来屯，建武廿五正月十九击貊寇物故，春秋廿六。

针对这种局面，东汉政府采取武力征讨与劝化和谈并举的策略。《后汉书·乌桓鲜卑列传》载，建武“二十二年，匈奴国乱，乌桓乘弱击破之，匈奴转北徙数千里，漠南地空，帝乃以币帛赂乌桓。二十五年，辽西乌桓大人赦旦等九百二十二人率众向化，诣阙朝贡，献奴婢牛马及弓虎豹貂皮。”滦南石刻中有周郁志石，或与此事件有关。志文云：

汉故使乌桓使从事周郁，犍为僰道人也。于建武廿四年三月乙丑，奉使奔塗，遘疾亡身，春秋卅又九，暂寄辽西幕边。於虜，于眚归哉。

史书中“帝乃以币帛赂乌桓”之事在建武二十二年与建武二十五年之间，结合周郁志文，从其于建武二十四年（48）作为使乌桓使团的其中一人，则是否可进一步推论“帝乃以币帛赂乌桓”就发生在建武二十四年。又有永建六年“汉故归义乌桓突骑都尉夏鲁”志石，志文中有“其先以建武廿六年宿卫渔阳”的记载，亦可与上述史料互为印证。

建武二十四年匈奴分裂为南北两部。借助南匈奴内附的时机，建武二十五年，祭肜“乃使招呼鲜卑，示以财利。其大都护偏何遣使奉献，愿得归化，肜慰纳赏赐，稍复亲附。”^①滦南石刻中有永平元年（58）赵亭志石，或与此事件相关。志石云：

汉故辽东郡兵马掾赵亭字利贞，襄平人。以能言善对，数使胡夷，不辱使命。忠勇之德堪比唐雎、相如，正冠之行或以乃祖飞廉况之。劳瘁致疾，于永平元年八月庚戌长逝，终年五十又四。物靡哀哉，府里失望，天人皆吊，追怀铭记，恐失丘汜，千年不发。

按志文推断，赵亭生于西汉平帝元始四年（4）。建武十七年（41），祭肜官拜辽东太守，直至永平十二年（69），由辽东太守迁为太仆。也就是说，赵亭在去世之前，是作为祭肜的下属佐吏，兵马掾是其终官，但其生前是否还担任过其它官职，不得而知。结合赵亭志文中“数使胡夷”的记载，是否可推断，建武二十五年，祭肜派去联络鲜卑的使者中便有赵亭其人，而且这一年他45岁，有足够的经验和阅历，完成出使的任务。

在与鲜卑充分沟通的基础上，建武二十五年，祭肜代表东汉政府最终与鲜卑结盟，对于此事，史书不载。滦南石刻则保存了此次盟誓的完整盟书内容，提

①《后汉书》卷二十《铫期王霸祭遵列传》，第745页。

供了较为详尽的信息，弥足珍贵，录文如下：

惟汉建武廿五年八月辛酉，汉辽东太守祭彤奉皇帝命，与鲜卑大都护扁何亲使曳皮鲁，盟誓于襄平。玉敦既奠，牲耳才鲜，亾沐已毕，敬以嘉璧、犧牲，敢昭告于皇天后土。其词曰：皇矣上帝，临下有赫。监观四方，求民之莫。迺眷四昆，此佳与宅。夫天生羣民，宅兹万国。民之秉彝，又勿又则。匈奴、鲜卑、夷狄诸方，世居中国之北，因水艸畜牧，居无常所，名号薰育、严允、浑粥，其先世也，常与诸夏交于幕边，时互侵噬，有乖秉彝之宜，不利民人安和，当校定疆畗，迁化残暴。今大汉统诸夏，其疆土肇自轩辕。禹平水土，奠定九州。九州之冀雍，今分为幽冀并凉。勘定疆畗，藉庶迺安。何天之休，以生以蕃。奈昔有乱常之徒，□谷中国，侵暴吏民。□秦筑长城，孝武帝亲征，以干不庭，良有以也。但昔移则事异，今春辽东太守遣使劝化鲜卑诸部大人，巨帅扁何，明于大义，先通驿使，献良马、轻裘。太守奏报朝廷，承大汉天子恩宠，命扁何都护步众，多有赏赐。都护扁何，慕义朝贡，愿自效功，都率归化，部众为汉贞察。凡不暇化，行寇丑者，当斩不赦。斩首取功，献虏者首及一，诣汉直万钱，或以粟穀当者，皆由辽东郡府军兑付。准此以往，其利断金。衷以此书，质诸天陛鬼神。赫赫在上，明明在下，祖立厥配，受命永固。

该盟书根据行文的内容可分为三部分：第一，盟书的开篇。介绍了盟誓的时间，结盟双方的代表，盟誓的地点、仪式。第二，盟誓的缘起。其中用了大量的篇幅，回溯夷狄诸方与华夏的历史渊源。第三，盟誓双方的约定。值得注意的是，该盟书与先秦时期的盟书相比，违盟的后果部分几乎弱化，这应该与此次结盟的历史背景有关。如前所述，东汉初年，鲜卑与匈奴经常合兵侵扰汉朝北部边郡。但到了建武二十四年，匈奴分裂，“及南单于附汉，北虏孤弱。”^①在这种形势下，鲜卑对汉的态度也逐渐发生了变化。紧接着，东汉政府对鲜卑示以财利，最终鲜卑遣使通汉，称臣纳贡。随着南匈奴、乌桓、鲜卑陆续内迁缘边诸郡，东汉政府一改过去北部边疆被动的局面，“自是匈奴衰弱，边无寇警。”“西自武威，东尽玄菟及乐浪，胡夷皆来内附，野无风尘。乃悉罢缘边屯兵。”^②也就是说，鲜卑附汉的前提是东汉国力的逐渐强盛，鲜卑不仅可以在政治上依附于汉王朝，而且还可以依据盟书中约定的“斩首取功，献虏者首及一，诣汉直万钱，或以粟穀当者，皆由辽东郡府军兑付。”不断获取丰厚的酬赏。对东汉政府而言，归化的鲜卑部众可为其侦察，北部边郡从此少了一个威胁，多了一支能够助其攻击北匈奴的强大骑兵。这种结盟更像是一种特定条件下的交易，彼此各取所需，并无非常稳固的政治基础。

同样是鲜卑，到了东汉中晚期，这种短暂的和平局面开始发生变化。《后汉

①《后汉书》卷九十《乌桓鲜卑列传》，第2985页。

②《后汉书》卷二十《铫期王霸祭遵列传》，第745页。

书·乌桓鲜卑列传》载：“和帝永元中，大将军窦宪遣右校尉耿夔击破匈奴，北单于逃走，鲜卑因此转徙据其地。匈奴余种留者尚有十馀万落，皆自号鲜卑，鲜卑由此渐盛。”强大之后的鲜卑，开始不断南下侵扰东汉北部边境。而此时的东汉王朝却正值由盛转衰，朝廷之中，外戚擅权，宦官乱政，相互倾轧，使得政局动荡，朝纲不振，国防空虚，军备废弛。尤其到了桓帝时期，统一了鲜卑诸部的檀石槐，“兵马甚盛，东西部大人皆归焉。因南抄缘边，北拒丁零，东却夫余，西击乌孙，尽据匈奴故地。”“朝廷积患之，而不能制，遂遣使持印绶封檀石槐为王，欲与和亲。檀石槐不肯受，而寇抄滋甚。”^①檀石槐非但不肯接受汉政府抛来的橄榄枝，反而加紧了对东汉北部边郡的侵杀劫掠。史书中所载永元九年（97）、永元十三年（101）、元兴二年（106）、延平元年（106）、元初六年（119）、永宁二年（121）、永建六年（131）发生的战事，在滦南石刻中均有对应的材料。谨以纪年为序，将史书记载与石刻试列如下。

1.《后汉书·乌桓鲜卑列传》载，和帝永元“九年，辽东鲜卑攻肥如县，太守祭参坐沮败，下狱死。十三年，辽东鲜卑寇右北平，因入渔阳，渔阳太守击破之。”

汉故辽东郡五官掾詹君神冢。君讳青，字孟发，玄菟上殷台人。永元九年秋八月，鲜卑来犯，郡吏卒并力击之，詹君不幸中流矢亡身。哀哉，暂安于此。

永元十三年九月，击鲜卑，右部屯长令支赵大闲，于十八日物故。哀哉，寄葬此下。

2.《后汉书·乌桓鲜卑列传》载，殇帝“延平元年，鲜卑复寇渔阳，太守张显率数百人出塞追之。”

军都尉济阴甄城张平，元兴二年二月廿日，海阳之战物故，死在此下。

奉车都尉汝南邵陵王永，延平元年四月廿二日，海阳之战勿故，死在此下，春秋三十又四。

3.《后汉书·乌桓鲜卑列传》载，安帝元初“六年秋，鲜卑入马城塞，杀长吏，度辽将军邓遵发积射士三千人，及中郎将马续率南单于，与辽西、右北平兵马会，出塞追击鲜卑，大破之，获生口及牛羊财物甚众。”

张平正字直方，金城浩亹人，度辽将军麾下越骑校尉，元初六年击胡之战物故，春秋卅又二。

4.《后汉书·东夷列传》载，安帝永宁二年“夏，（高句骊）复与辽东鲜卑八千余人攻辽阳，杀略吏人。蔡讽等追击于新昌，战歿，功曹耿耗、兵曹掾龙端、兵马掾公孙酺以身扞讽，俱没于陈，死者百余人。”

辽东郡兵左部什长秦直，河间弓高人。于永宁二年夏追击东寇物故，权安此下。

①《后汉书》卷九十《乌桓鲜卑列传》，第2989页。

5.《后汉书·乌桓鲜卑列传》载，顺帝永建“三年，四年，鲜卑频寇渔阳、朔方。六年秋，耿晔遣司马将胡兵数千人，出塞击破之。冬，渔阳太守又遣乌桓兵击之，斩首八百级，获牛马生口。”

正面：汉故归义乌桓突骑都尉蔓鲁，其先以建武廿六年宿卫渔阳。君之挺生，偉式含灵，壮具才略，乃统突骑作汉爪牙。唯永建六年秋九月乙亥追击鲜卑物故，神归赤山。

背面：生，建初四年五月甲子。死，永建六年九月乙亥。葬，永建六年月。

东汉中晚期，除了来自鲜卑的主要军事威胁外，北匈奴、南匈奴、乌桓、甚至边将亦时复寇略反叛，对此，滦南石刻也有记录：

汉故辽西左部伍长陈亦，渔阳狐奴人。以永元五年秋八月十二日击匈奴勿故，年卅十又三，且葬此地，鸟乎。

《后汉书·孝和孝殇帝纪》载，永元五年（93）九月“匈奴单于於除鞬叛，遣中郎将任尚讨灭之。”史书所载匈奴反叛是在秋九月，且任尚对匈作战的主战场在西北边境，与辽西郡相距甚远，不知石刻与史书所记是否为同一场战争，暂且存疑。

《后汉书·南匈奴列传》载：“冬，中郎将马寔募刺杀句龙吾斯，送首洛阳。建康元年，进击徐党，斩首千二百级。乌桓七十万余口皆诣寔降，车重牛羊不可胜数。”有莫租志石可与之相印证：

度辽将军别部曲假侯，钜鹿杨氏莫租。建康元年秋击胡，丧失元身，葬在此下，鸟呼恨哉。

《后汉书·孝灵帝纪》载：中平四年（187）“渔阳人张纯与同郡张举举兵叛，攻杀右北平太守刘政、辽东太守杨终、护乌桓校尉公綦稠等。举（兵）自称天子，寇幽、冀二州。”中平五年（188）九月“遣中郎将孟益率骑都尉公孙瓌讨渔阳贼张纯等……十一月，公孙瓌与张纯战于石门，大破之。”中平六年（189）“三月，幽州牧刘虞购斩渔阳贼张纯。”滦南石刻中有墨孚及其两个儿子的志石，或与上述史料所载历史背景有关。墨孚志石呈长方形，正面篆额：“汉故辽西营长墨君灵冢”，背面正文，凡12行，满行8字，共计94字，录文如下：

君讳孚字孟筠，孤竹之贤裔也。殷文艺，富勇略，德绍清。历为功曹、塞尉。甲子蛾乱，盗寇蜂起，众举为义营长。中平五年十月己酉朔廿六日甲戌，击胡大口，终五十又一。鸟乎，州里□□，□怀叻刺。乃卜宅兆于显河故庐，六年三月十日葬，寿以万年。

墨孚大子墨秉志石，呈圭形。正面文凡6行，行9~13字不等，背面文凡5行，行9~11字不等，共计115字，录文如下：

墨秉字文船，汉故辽西义营长孟筠公之大子也。中平四年，内外寇盗蜂起。翊年十月随父引兵击胡，父被刃，遂贲毒复雠，犯险出塞天。经岁未还，传闻死声，丧失元身，折命廿九。于嗟痛哉，殄乎，邑人悯之，乃建此灵

穴，初平元年三月告成。爰铭辞曰：貊砂寒塞，□莫裴徊，海阳墠故，环丘龙隈，魂兮来归。

结合史书记载可知，墨孚及其两个儿子在中平五年十月参加的击胡之战，应该与公孙瓒讨伐张纯的战事有关，而且直到张纯被斩，叛乱平息后的中平六年三月，墨孚才得以正式安葬。

此外，滦南石刻中还有志石所对应的殇帝元兴元年（105）九月廿七日辽西海阳之战，献帝初平四年春正月击胡之战，史书均未载，可补阙遗：

将兵都尉陈留扶沟刘宁，元兴元年九月廿七日，辽西海阳之战物故，死在此下，春秋三十又五。

唯初平四年春正月，度辽将军中部伍长王山当击胡物故，暂安此墓。籍太原晋阳。

（三）在滦南石刻中，王莽新朝时期的志石有 68 块，其内容广泛涉及新朝的年号、官职、地名等信息，对于研究王莽改制的诸多问题提供了新的材料。

首先，关于王莽新朝年号的使用问题。在《汉书》、《东观汉记》等书中，述及新莽年号时，存在繁简混用的情况，如“始建国”与“建国”，“始建国天凤”与“天凤”，“始建国地皇”与“地皇”。到了宋代，随着有明确纪年的新莽时期文物的出现，引发了关于新莽正式年号的争论。迄今为止，对此问题主要有两种观点：一方认为，“始建国天凤”、“始建国地皇”才是完整年号，“天凤”、“地皇”前面的“始建国”并非随意添加的前缀。另一方认为，“天凤”、“地皇”为朝廷颁布的正式年号，在它们前面冠以“始建国”只是出于民间“习俗相尚”的随意叠加^①；就这个问题，辛德勇先生在《建元与改元·西汉新莽年号研究》一书中，做了详细的论证。他认为，目前所知新莽时期留存下来的大量纪年文物当中，无一例外，都是书作“始建国天凤△年”或“始建国天凤上戊△年”（所谓“地皇”亦然，同样要写作“始建国地皇上戊△年”），并由此进一步确认：作为年号名称而言，叶梦得谓“始建国”与“天凤”这两个看似独立的称谓，实际上确是“通为一称”，前后连属，不可拆分，本是唯一正确的结论^②。

滦南石刻对此问题有如下呈现：第一，“始建国”亦有记作“建国”的情况，此与《汉书》等的记法相似；第二，石刻中“始建国天凤”均为独立的年号使用，没有出现“天凤”单独使用的情况；第三，“地皇”年号直接记作“地皇元年”、“地皇二年”等，并未写成“始建国地皇”。值得注意的是，将“始建国”简写为“建国”的刑徒兵志石，以及直接用“地皇元年”、“地皇二年”纪年的猪突豨勇及其它刑徒兵志石，形制均普遍短小，受书面有限。比如志文中的“乌乎哀哉”是全写，有的则省写为“乌乎”，有的甚至索性不写。是否可以推测，年号省写，与载体受书面的大小有关。结合这批石刻和《汉书》等的记载，是否可

① 辛德勇：《建元与改元·西汉新莽年号研究》，中华书局，2013 年，第 301—302 页。

② 辛德勇：《建元与改元·西汉新莽年号研究》，第 314—315 页。

进一步推测，无论是当时的官方还是民间社会，对于新朝年号确有化繁就简的省写现象，而这种现象或与个人书写的习惯有关，或是在特定的场合下使用（比如书写空间狭小），如此一来，“天凤△年”的用例是否也会存在，只是尚未见可靠的物证而已？

其次，对于王莽所进行的职官、地名等的改制，在漆南石刻中亦有体现。如：改“御史曰执法”，改“郡太守曰大尹”等：

新室故绣衣执法从事章君讳明字哲之，弘农上雒人也。以始建国三年春三月镇抚辽西，六月廿二日亡身于乱贼，春秋五十又一。呜乎哀哉，哲歿墓，以待魂归。

故辽西大尹从事申庄，海阳□里人。于建国四年五月乙酉剗贼物故，良日戊子，且葬幕境，以待归里。

地名方面，志石行文中多以新旧地名同时出现。如：

新帝故捕盗将军左校丙曲卒王绍，右扶风京城原渭城人也。始建国天凤三年初伐，庚戌击盗物故，齿惠廿九。於虜，谁人不死，英彦惨兮。

辽西左校骑仕于相，上郡陵畤故阳周人。佳地皇元年八月十一日，击凶奴勿故，寄莫哀哉。

辽西猪突豨勇苏奉，丹阳憩虏故黟县人。地皇元年八月十四日，击凶奴物故。

(四) 这批漆南石刻中还包括一方篇幅较长，内容较为完整的冢志，可为中国古代墓志起源问题的研究提供新的材料。志长26.5cm、宽13cm、厚3cm，青石质，有界格，文凡16行，满行11字，侧面15字，共计165字，录文如下：

汉故辽东郡都尉墨君冢志

君讳祁，字来殷，无鄣人。本孤竹君之胄裔也，曾夷吾北伐，其先祖迁辟辽东。君少有才艺，习诗书，娴弓马，志节清峻。时逆莽篡汉，数微不就，躬耕自给。大汉中兴，辟襄平县尉。方三胡寇边，太守祭公嘉其勇略，擢为郡都尉。建武廿一年秋，随太守击虏，中矢亡身，春秋五十。呜呼，何人不死，英彦惨悽。

颂曰：颍川洗耳，清流遥闻。雠斥采蘋，仁德嗣存。寧边康国，乃有斯人。

侧面刻字：建武七年，辽东库工师皮□，石工张齐。

关于中国古代墓志的起源时间，学界说法不一。有先秦说、西汉说、东汉说、曹魏说，南朝说等^①。诸种说法的差异主要源自对“墓志”一词的界定不同。有研究者将“志墓”性质的文字，如标明死者姓名、籍贯、爵名或者刑名的秦刑徒瓦以及标明死者姓名、籍贯、狱所、刑名、卒年的汉刑徒砖等，通通认定为“墓志”，而另一部分学者则强调，只有埋设于墓穴中，有一定的形制，用以志墓的

^①程章燦：《石学论丛》，大安出版社，1999年，第301页。

带有文字的石或者砖，方可称作“墓志”。可见，对于“墓志”的概念，存在广义与狭义不同的理解。

当前学界对墓志的探讨，主要是在狭义墓志的范围内进行。对于一方正式的墓志，必须具备哪些要素，赵超先生认为，应符合三个条件：1.有固定的形制。2.有惯用的文体或行文格式。3.埋设在墓中，起到标志墓主身份及家世的作用。迄今为止，该说法获得了比较广泛的认同。依此标准，赵先生将墓志产生及发展的过程划分为滥觞期、转化期、定型期^①。认为直至南北朝时期，墓志的名称才正式出现，形制和文体相对固定，是成熟墓志的定型阶段。

但从本文所举大量滦南石刻可见，早在两汉时期，志墓文字的书写似乎已成惯例，文体和语言也似已形成固定的程式。而建武二十一年墨祁冢珪的出现，则更清楚的说明，早在东汉初年，相对成熟的墓志就已经出现了。

首先，该志首题明确写到“汉故辽东郡都尉墨君冢珪”，而其它的被认为具有墓志功用的汉代志石或志砖，在它们的行文中并未出现“志”。如：始建国天凤五年（18）《高彦墓砖》、永平十六年（73）《姚孝经墓砖》、延平元年（106）《贾武仲妻马姜墓记》、元初二年（115）《张盛墓记》、元嘉元年（151）《缪宇墓石题记》、延熹六年（163）《□临为父通本作封记》、熹平四年（175）《孙仲隐墓记》等。而且墨祁冢珪也比被认作是最早以“志”为首题的曹魏景元三年（262）《陈蕴山墓志》早出现了217年。

其次，它已经有了固定的形制，长26.5cm，宽13cm，厚3cm。志石打磨规整，呈长方形，有界格，不同于滦南石刻其它志石，其表面没有任何磨损的痕迹。而且，还有一个非常重要的细节，即在该志的侧面有：“建武七年，辽东库工师皮□，石工张齐。”的铭文，建武七年与志文中所记墨祁去世、安葬的建武二十一年之间的时间差耐人寻味。这很可能说明在当时地方政府的府库装备中，早就预备了用作墓志的石料。由此，是否可进一步作出推论，在建武七年或更早的时间，打磨一定形制的石块用于制作墓志，就已经有了一套成熟的制度，且有专门的工师、石工负责生产。

最后，该志包括首题、序文、颂文三个部分，结构完整。序文内容包括了墨祁的名讳、籍贯、先祖、德行、职官、生平事迹、卒年等纪实内容，末尾则以四言颂文的形式，用典雅的文辞，对亡者的嘉德懿行做了赞美。整个冢珪涵括了较为丰富的信息，以略带修饰性的用词，给我们呈现出一个文武兼备，志节清峻，在国家有难时，挺身而出，最终击虏亡身的英雄形象，同时也传递出撰文者的沉痛哀惋之情。

综合上述可见，墨祁冢珪显然已具备了赵先生所谓正式墓志所必备的形制、文体、志墓三要素。而且，该志行文颇为顺畅自然，简洁而不乏文采，可见书写者对此类文体书写已经相当娴熟，完全称得上是一方正式的、成熟的墓志。

^①赵超：《汉魏南北朝墓志汇编》，天津古籍出版社，1992年。

我们可以将其与公认为是墓志成熟定型期的数方南北朝早期墓志相比较,如:南朝宋大明八年(464)《刘怀民墓志》、北魏太和二十年(496)《元桢墓志》、北魏景明二年(501)《元羽墓志》等。

有研究者指出,“墓志在其起源之初很少能同时具备这三方面的特征”(赵超先生所总结的三个特征),但是墨祁冢玷不仅完全具备这三方面的特征,而且也已呈现出较为成熟的书写形态。由此可推断,至迟到东汉初年,相对成熟的墓志就已经出现了,不必如雪堂先生《辽居稿》中所认为的,延平元年《贾武仲妻马姜墓记》为墓志之滥觞。更不应如赵超先生所说,晚至南北朝时期,才有正式称作“志”的成熟墓志出现。

另外,由墨祈冢志的被发现,另一个与墓志起源密切相关的问题,或许也应作重新思考。有研究者认为,墓志的发展成熟,经历了一个由“碑”到“志”的过程,如李永明先生在其《中国古代墓志铭的源流》^①一文中,认为:“墓志由墓碑发展而来,自然,墓志的起源也就不会早于东汉。”日本学者日比野丈夫在其《关于墓志的起源》一文中提到:“由于魏晋时代严禁在墓前立碑,迫不得已,在墓中埋下小型的石碑来代替墓碑,这被看作是墓志的起源。”而更多的研究者普遍认为,汉末晋初禁碑令的实行,可视作是墓志出现的重要条件。但这批滦南石刻,全部出现在禁碑令推行以前,墨祁冢玷,更是早于汉献帝建安十年(205)曹操禁碑令发布160年。这说明,由“碑”到“志”的墓志起源说,并不严谨。

(五)滦南石刻还提供了一些其它的珍贵历史记录,可补史阙。

1.西汉成帝元延元年(公元前12年)六月,辽西楼船士亡于沉船一事,史书不载,录文如下:

辽西楼船士东莱曲成上造鮑竟,惟元延元年六月丙申朔丁酉船沈身亡,折命廿三。於乎哀哉,魂兮其归。

2.西汉成帝绥和二年(公元前7年)夏,“驱驴卒”、“舆作”、“皮作”等集中“罹疫”亡故一事,史书不载,录文如下:

右校驱驴卒太原畊休李千万,绥和二年夏,罹疫勿故。

舆作长平原漯阴霍锡,绥和二年夏,罹疫勿故。

皮作庐江寻阳任许,绥和二年夏,罹疫勿古。

志石中所言“驱驴卒”、“舆作”、“皮作”等名目不见史料,或是指在边郡从事运输、庖厨、皮革制作等相关杂役的工匠或者刑徒。

3.西汉平帝元始二年(2),卢龙塞守备人员,上至塞尉,下至隧卒,在五、六月间陆续死于疫疾一事,史书未载,录文如下:

汉故辽西卢龙塞尉吴展盾,琅邪朱虚人。少督《孝经》,娴弓马,能书会计,秉德虔虔。及壮,以擴张戍边,屡建攻列,号曰勇敢,擢为塞尉。于元

^①李永明:《中国古代墓志铭的源流》,《山东图书馆季刊》,2003年第一期。

始二年六月辛巳朔壬午遭斯疫疾，归即幽都，春砾卅又三。嗟命何辜，乌乎哀哉，暂殮此下。

汉故辽西卢龙塞第六隧卒骆平，会稽昆陵人。元始二年六月辛巳朔丙子，疫疾物故，春砾卅，暂殮此下。

按《汉书·平帝纪》载：元始二年“郡国大旱，蝗，青州尤甚，民流亡。……民疾疫者，舍空邸第，为置医药。”卢龙塞疫疾与史书所载疫情时间一致，两者之间或有一定的关联。

4.居摄元年(6)、居摄二年(7)春作志石，为汉代刑徒从内郡输送到边塞服刑提供了新的材料。录文如下：

东郡离狐婴婴春作，于居摄元年十一月三日物故，寄葬僚西，官不负。

东郡僕阳春作范易奴，居摄二年五月十日物故，寄葬僚西，官不负。

5.隗嚣兵败之后，其旧部的去向处置问题，史书记载语焉不详。根据滦南石刻中建武廿一年、建武廿五年的部分志石，结合《后汉书·隗嚣公孙述列传》所载：“明年（建武十年），来歙、耿弇、盖延等攻破落门，周宗、行巡、苛宇、赵恢等将（隗）纯降。宗、恢及诸隗分徙京师以东。”可知隗嚣兵败之后，其“分徙京师以东”的旧部中有一部分奉诏去了东北边郡如辽东、渔阳屯戍。

（六）滦南石刻的埋葬地问题

从滦南石刻集中出土来看，该墓葬群很可能是汉代用以安葬东北边郡将士、官吏的国家大型公墓。《新唐书·地理志》平州北平郡条下有“马城，古海阳城也，开元二十八年置，以通水运。”的记载，可知汉海阳县故治，在今滦南县马城镇境内。汉代时，发源于塞外的濡水（滦河），流经右北平、辽西诸县，最终在海阳入海。从文献记载来看，滦河自古便通水运，有舟楫之便。作为辽西郡属县，海阳地处辽西南端，东面濒临海疆，西面与右北平相邻，且依附滦河，是海运、陆运、河运的交汇点，大致位于辽东、辽西、右北平、渔阳四边郡的中心位置，极有可能是当时边郡与内地之间人员、物资往来的集散中心。其独特的地理位置和交通条件，或许是将这里选择作为公共墓地的主要原因之一。如果从运输便利的角度来考虑，阵亡于渔阳、右北平，甚至塞外的将士被运送至滦河附近，然后再沿滦河集中到海阳安葬，符合情理。而阵亡于辽东境内的将士，通过海运到达海阳安葬也不无可能。值得注意的是，这批滦南石刻中还出现了辽西郡楼船士的志石，说明在当时的辽西郡，有专门的水军设置，也可进一步间接反映出辽西郡水运频繁的状况。

（七）滦南石刻的书法价值

在滦南石刻中，只有元兴二年两方志石用墨书写就，其余均以单刀直接锲刻。由于石质坚硬，受书面有限，除始建国三年的部分志石及建武二十四年周郁志石用圆转笔画以篆书刻写而成之外，其余石刻的字体结构、线条点画，皆弃曲用直，以方直笔画为主。这种由于特殊的刻写材料以及书刻方式，而产生的文字形态，与我们常见的东汉铭石体书法特征相去甚远，但是却与西汉末央

宫骨签、东汉刑徒砖等的刻字颇为相近。整体来看，主要有如下三个方面的特点：一是文字结构以及笔画的简写。无论是因受书面狭小的影响还是由于刻写效率的需要，滦南石刻所体现出来的文字简写现象颇为突出，这与草书的简化在原则上有相似的地方。二是很大一部分石刻，行笔生动活泼，书写率意，布局错落有致，起伏随势，时有延长垂笔的现象，带有非常明显的简牍章法。三是石刻文字所体现出的抒情意味。由于是单刀锲刻，入笔刚健，出笔犀利，充满力量的线条，处处让人感觉到强烈的悲愤之情，而其从容不迫的结体和章法，又让人产生一种庄重肃穆，祭祀亡灵的仪式感。

滦南石刻的文字虽然有别于当时流行的正体书法，是特定刻写环境下出现的文字形态，但是毕竟脱离不了时代书风的影响。所用书体，西汉早期元凤二年志石、西汉晚期元延元年志石，完全是篆书特征。西汉晚期、新莽时期如绥和二年、元始二年、居摄二年、地皇元年等志石，书体虽主要为隶书特征，但部分仍带有明显的篆书笔意。建武八年以后，直至初平四年间的志石，则全部为隶书特征。特别的是，始建国三年的部分志石及建武二十四年周郁志石完全是由篆书刻写。石刻文字整体呈现出欹侧错落、宕逸朴茂、雄强开张、庄重静穆的书法特色。可以说，滦南石刻反映了从西汉到东汉文字的隶变轨迹，对于研究汉代书法的演进变化提供了很有参考价值的实物资料。

总之，从现有资料来看，这批滦南石刻是继碑刻、简牍、刑徒砖、未央宫骨签之后，数量颇为可观的汉代文献新发现，具有重要的史料价值，值得学者关注的方面还有很多。由于石刻在出土之后都已离散，至为可惜。笔者在走访过程中获得了部分石刻的照片，将其尽可能抄录并辑在一起，一则希望能把这些资料保存下来，为学术研究提供新的材料，二则期待引起政府相关部门的重视，若能尽早进行正规的考古发掘和保护，则善莫大焉。

附言：本文在撰写过程中，承蒙原文物出版社编审黄文昆先生，北京联合大学师范学院杨柳老师的指导和审定。在资料收集整理过程中，得到了蒋永梅女士、马国良先生、张铁仁先生的热心帮助，在此一并感谢！

【作者简介】张驰，原名张志敏，男，从事IT工作，金石爱好者。

開春以來遼氣東飄飄西南上無西惟北鄉
 大里石五甲為仁桐之界甚簡而往其多捨之不易耳現
 在方辨是後館乃得未籌及我已以舊館托佛蓋
 承久翁言之楊學翁有允諾惟當此僧德未便僅
 且當時乞支缺之即言乞恐難應復怒真老丈
 尔兩子是^崔_子生者不^口有一室可圖機會抑是未免
 方伯始為不可^某_也女又欲即來爾即亟^宜二字惜
 美筑馬討^{即墳}_即謀^謀大^人行營^營不^過三日
 可到我以^正尾二初來^之未^若大^逢計^以時^名處^縣常^想
 予人已^是遠^{不及}也^也果^修不^易之^諾尔亟^與与^我一室我
 三方間來^心不^達也^家中^{大少}傷^無恙^吉年^出所^倉銀^賙
 一奎^李^署_名^事^三^金^南^李^家^賑^為^欠^金^並^交^弟^母^自^賜^氣^後
 米^署^同^{突厥}^九^弟^從^韓^南^漢^別^駕^第^夷^由^黃^沙^陸^安^政
 點^西^大^宦^城^在^漢^都^過^年^力^自^信^來^後^即^先^往^韓^屬
 礼營印^即^趙^陸^安^此^時^想^已^在^點^西^矣^外^間^信^利^取^班
 已^備^到^辛^卯^而^尊^義^未^有^明^文^果^不^鄉^誠^後^不^終^不^講^石
 尔^為^彷^彿^失^我^點^詩^節^手^有^明^我^竟^心^不^力^因^私^中^止^基
 可^憐^我^所^必^圖^舊^館^者^欲^藉^將^了^却^出^門^著^他^人^多
 否^並^染^拾^舊^館^為^道^候^正^月^{十八}^日^新^亭^免^字
我三年詩稿殿于漢中古方翁耽讀是多存者可釣笛賦
个乞處亦有三律）李大菴乞處亦有三律請候錄出

莫友芝致莫庭芝书札七

(详参吴鹏《贵州省博物馆藏莫友芝宗书考释》一文)



(详参张驰《河北省滦南县新出两汉石刻初探》一文)